

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1918

ADMINISTRACIÓN

Nuestro Señora del Carmen, 3, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas 3.00

España, trimestre ptas 4.50

Unión postal, un año ptas 35.00

Anuncios y comunicaciones a precios convencionales - Page attached

FRANQUEO  
CONCERTADO

# La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

## De ayer a hoy

### LA GUERRA SOCIAL

El Comité de la Confederación del trabajo—según telegrafían de Barcelona—ha publicado un manifiesto violentísimo requiriendo a todos los elementos adheridos para que se preparen, pues la lucha de clases será violenta al terminar la guerra europea y hay que estar dispuestos, si es necesario, para liquidar a los tiranos.

Este manifiesto, que constituye una enormidad no dará frío ni calor seguramente a las llamadas clases sociales directoras, que hasta aquí se creen muy seguras con la Guardia civil, que vigila los campos y patrulla en las ciudades cuando de ello hay necesidad; pero a poco que mediten, si es que quieren tomarse tal trabajo, comprenderán que dado el avance que el socialismo ha realizado en el breve espacio de unos años no es disparatado esperar que la guerra social sea desgraciadamente una realidad en España.

Hace dos días, con motivo de la huelga planteada en el opulento pueblo de Jerez de la Frontera, los periódicos hablaban del "soviét" jerezano que durante unas horas fué dueño de la ciudad.

Las clases pudientes españolas, la simple burguesía española, lo que los trabajadores confederados de Barcelona envuelven bajo la denominación de "el tirano" son en su casi totalidad bellísimas personas, caritativas, piadosas, desprendidas para aportar su concurso personal y pecuniario a toda obra devota. Dan limosnas, hacen donativos para templos y fundaciones benéficas, construyen a sus expensas una torre o un altar o regalan un órgano magnífico a su parroquia. Y en todo eso hacen muy bien, hacen perfectamente.

Pero por lo mismo que esas clases sociales meritísimas tienen poco contacto con el mundo y son en cierto modo ajenas a los problemas que se están planteando, y no conciben como siendo tan buenas las denominan "el tirano", al que hay que liquidar, según los "soviets" que hoy por ahí andan, tienen muy descuidada no ya su defensa personal, sino la defensa del orden social y poco a poco permiten que el enemigo vaya ganando terreno.

Y un día ocurre que las casas burguesas son invadidas por las turbas revolucionarias para que las señoras, tan ajenas a lo que pasa, se incorporen a la revuelta, como ha sucedido en Barcelona. Alicante y Guadalajara; y otro día se producen incendios en fincas y dehesas que nadie se explica cómo pudieron arder; y otro, asoma la oreja sindicalista diciendo que hay que liquidar a los tiranos, que son estas personas que no se meten con nadie, pero que no evitan que se metan con ellas.

¿A qué obedece? Sencillamente a que las clases directoras tienen del socialismo un concepto simple, y en las rojas banderas del proletariado organizado y sin Dios, no ven el problema que quieren plantear a toda costa. Es decir, la lucha de clases, la guerra social cruenta y llena de odios insaciables. Y como no lo ven, creen que todo el mundo es tan bueno como ellos quieren ser, y no dan importancia ni a un mitin ni a un periódico, cuya eficacia y resultado no son cosas tangibles, como lo son los muros de un asilo o los brazos de una lámpara votiva.

Y las clases directoras que debían gastar millones en prensas y en mítines para vencer la ceguera de las masas populares engañadas y enloquecidas por otros mítines y otra prensa, no los gasta y, entre tanto, lo que comenzó como respetuosa petición al patrono se ha

trocado en huelga colectiva, ésta ha tomado el carácter de venganza con el sabotaje, y en cuanto los enemigos del orden social puedan, la lucha quedará planteada de modo tal, que se liquidarán los tiranos" y, como en Rusia, se verá el modo de cambiar lo constituido para que los grandes duques pasen a ser los que limpian las alcantarillas y los póceros pasen a disfrutar los palacios y los trineos de los grandes duques.

MIRABAL

## INTERESES LOCALES

V

Pues sí, amigo F., puede usted pregonar por todas partes que Tarragona es la ciudad más honrada y pacífica del mundo. Ningún asesinato, ninguna riña, ningún borracho, ningún robo. Tanto de día como de noche puede usted ir por calles y paseos con muchos billetes de banco en la cartera, solo o acompañado, en la seguridad de que no ha de pasarle el más insignificante contratempo, salvo las naturales excepciones que no hacen más que confirmar la regla. Y aún cuando de uvas a peras ocurre algún percance desagradable, nunca o casi nunca son los autores, hijos de ésta con razón llamada morigerada ciudad.

¿Dice usted que podría suprimirse la policía y destinar a otros menesteres el dinero que cuesta? ¡Hombre, tanto como esto no lo diré yo! Porque si bien es verdad lo que llevo relatado, en cambio en lo que toca a educación y cultura urbana, andamos bastante mal, debido en primer término, al escaso celo de los encargados de educar al pueblo.

Son muchos los chicos que desconocen el camino de la Escuela y entretienen sus ocios molestando a los extranjeros, apedreando la fachada de la Catedral (por ejemplo) y ensuciando las puertas de las tiendas.

Los árboles, los bancos de los paseos y cuanto se halla a su alcance, es objeto de sus caricias destructoras, aún que de algunos años se ha progresado bastante.

¿Y qué me dice usted de esos niños y niñas que desastrados, sucios y abandonados recorren los cafés pidiendo limosna, recogiendo colillas, y manchando sus labios con palabrotas indecentes y conversaciones desvergonzadas?

Esto es realmente una afrenta para la ciudad, y sus directores deberían emprender una enérgica campaña en evitación de tan graves males.

Hay que confesar que son legión los analfabetos, que crecen y se desarrollan entregados a sus instintos, sin que nadie vele por educarlos y dignificarlos. Y a este propósito quiero hacerle observar que el número de esos pequeños salvajes es mayor entre los varones. Debido a la facilidad para la enseñanza de las niñas que hay en los Colegios de Religiosas, son muy pocas las que no saben leer, escribir y demuestran haber recibido una esmerada educación. Es un beneficio éste que Tarragona debe a las beneméritas monjas, que sin alardes ni estridencias realizan a costa de no pequeño esfuerzo, honrada y sólida labor cultural. Vaya, pues, desde estas columnas mi humilde felicitación y la expresión de mi reconocimiento como hijo de Tarragona.

He hablado antes del afán inmoderado de ensuciar las puertas de las tiendas, y qué diré de la costumbre tan generalizada de estampar dibujos y letreros obscenos, en los portales de las casas, en los mingitorios y en donde aparece un lienzo de pared, lo mismo dentro que fuera de la población? Cuanto se diga será pálido ante

la realidad, y muchas veces he considerado que esta era la prueba más evidente, más palpable y terrible de nuestra falta de educación. Puede usted seguir uno a uno los portales de todas las casas de la ciudad y desde ahora le aseguro que no encontrará uno solo sin los bochornosos garabatos, los ultrajantes dibujos, los desvergonzados letreros, que unas veces acusan la torpe y vacilante mano del niño y otras el pulso firme del adulto, pero que siempre hacen subir a la cara los colores de la vergüenza y de la indignación.

¿Manera de evitar esta manifestación de plebeya incultura? No hay otra; difundir la educación moral y religiosa entre la infancia; desterrar de las conversaciones las palabras acanalladas; perseguir a sangre y fuego la circulación de novelas, periódicos y revistas pornográficas y escandalosas. Nada de esto se hace y por tanto no debe extrañar que por el cuerpo llagado salga el pus a chorros.

A propósito de los tales letreros, he de decir que alguna vez los he visto interesantes.

En la cartera de apuntes conservo una colección de ellos, que creo dignos de ser reproducidos en letras de molde.

En el zaguán de un antiguo y señorial palacio de la calle Granada, un humorista anónimo escribió lo siguiente:

¿Quién inventó la primera letra de cambio? Un judío.

¿Quién fué el primero que usó bisón? Un viejo verde.

¿Quién ama las modas ligeras? Las mujeres idem.

¿Quiénes nos quitaron las colonias? Los defensores de los pueblos débiles.

¿Quién nos llevó a la guerra con los yanquis? La prensa ilustrada.

¿Cuales son las naciones que dominan más vastas regiones? Las más altruistas y democráticas, según la fama.

¿Quiénes han dejado sin comida al obrero? Los amigos del pueblo.

¿Cómo se engaña a las masas? Con bellas mentiras.

¿Quiénes hablan más de libertad? Los más tiranos.

¿Y de progreso y civilización? Los analfabetos.

¿Cual es el ídolo dominante? El becerro de oro.

¿Qué es lo que más escasea? El carácter.

¿Y lo que más abunda? La farsa.

¿De quién hay que desconfiar a todo trance? De la prensa mala.

¿Quiénes quieren la intervención? Los traficantes, los tontos y los capitanes araña.

¿Quién nos salvará al fin? La misericordia divina y el patriotismo de los buenos.

Y así muchos otros.

Los simpáticos lectores dirán si el autor de tales letreros se chupaba el dedo.

FRANCISCO DE P. VILA

## El pan blanco

Según parece, estamos amenazados de no poder comer, como hasta ahora pan blanco; amenaza que se cumplirá, pese a nuestra neutralidad, por poco que la guerra dure, y por desgracia va para rato su terminación, si no mienten las señas.

Esta privación ¿será realmente un mal? Para los finos paladares de los ricos puede que así sea; pero para la salud de las pobres, no titubeo en afirmar lo contrario.

El pan blanco es relativamente moderno, dada la antigüedad de este alimento universalmente usado.

In illo tempore no había máquinas de moler trigo. Las gruesas piedras de los molinos, movidos por el viento o por el agua, molfan el grano completo, y con esta mollienda se fabricaba el pan. Hoy separamos el salvado, que

damos a los animales, así como la capa de gluten existente bajo las cubiertas exteriores del grano, que contienen la preciosa albúmina y otros elementos nutritivos no menos importantes (grasa, sales minerales, fósforo, cal, potasio, sodio, hierro, silicato, etc.) y substancias tan valiosas como los fermentos y las vitaminas, cuya importancia era completamente desconocida hasta pocos años ha.

La falta de estos elementos produce enfermedades tan graves como el beriberi de los japoneses (comen como nosotros, el arroz sin cáscara), la pelagra de los comedores de maíz y el escorbuto de los marineros que se alimentan casi exclusivamente de conservas (las vitaminas se hallan en los alimentos frescos).

Se ha hecho el experimento de dar a las aves de corral por todo alimento arroz bien mondado y al poco tiempo han aparecido en ellas trastornos nerviosos.

Las vitaminas, según Tunck se hallan en diferentes alimentos (trigos, frutos, leche, manteca, huevos, carne, patatas, legumbres).

En las patatas, como en el trigo, están inmediatamente debajo de sus cubiertas. Por esto se aconseja el comerlas sin mondar, o mondadas juntamente con las mondas, con lo cual se aprovecha el jugo de éstas, mejorando su sabor.

Por igual razón se aconseja el comer las frutas enteras, como los chiquillos; lo cual no resulta bonito, pero si alimenticio.

El pan blanco por consiguiente, es un pobre alimento para el pobre, pues en cuanto al rico, puede procurarse los elementos que al pan blanco le faltan por medio de los demás a que el pobre, ni estirándose, puede llegar, y menos hoy que, con la guerra y las codicias que despierta, se han puesto por las nubes.

Si los montañeses, cuya base principal de alimentación es el pan lo comieran de primera no disfrutarían seguramente de la salud robusta que generalmente gastan. Pero suelen comerlo moreno, esto es, integral, como ahora se dice y no conocen el histerismo, ni la anemia, ni esas mil y una dolencias viscerales tan comunes en la ciudad.

Tienen además mejor dentadura. El debut del pan blanco en Europa extendió las caries. Las damas de la fastuosa Corte de Luis XIV de Francia, pagaron este tributo a la novedad del pan blanco.

Si, pues, como se anuncia, estamos abocados a comer pan integral, no lo miremos, y menos los pobres, como un sacrificio, sino como un beneficio que nos trae la guerra.

Lo que si deberán procurar en este caso las autoridades es que el trigo sea de buena calidad y que sus harinas no se adicione con substancias extrañas y más o menos nocivas.

En Italia y en Francia, el pan integral, en sus primeros tiempos era de pésima calidad y sabor. Después fué mejorando. Sin embargo, no pocas veces se ha quejado allí la prensa y hasta pedido, como único remedio, que volviese al régimen antiguo, aunque se racionase en mejor cantidad.

DOCTOR OX

## Por los Pósitos

### LO QUE QUIERE DESTRUIRSE

Para que vean hasta los ciegos que lo que se pretende con el flamante "Instituto Nacional agrario" es arrancar, de raíz, lo que resta de la histórica y cristiana institución de los Pósitos, que era, es y ha de ser ante todo, una obra pia, copiamos de la Memoria que eleva al Gobierno de S. M. el delegado regio en marzo de 1916, lo siguiente, demostración de que hoy los

Pósitos, lejos de centralización burocrática, lo que necesitan es seguir inspirando la confianza que produce siempre una honrada, y descentralizada, administración. La actual podrá ser lenta, poco activa, recelosa, como lo es toda interinidad, pero es honrada.

Después de hacer constar don Daniel Lopez, que era el delegado regio en la época citada, "que en la marcha de los Pósitos no han tenido reflejo alguno, al menos, de modo directo, las perturbaciones y quebrantos de todo género que como inevitable y triste consecuencia de las graves circunstancias que atraviesa Europa, se han producido en otros aspectos de la vida nacional", escribe:

"Antes al contrario, durante el pasado año los Pósitos no han interrumpido la progresiva evolución hacia la normalidad, que arrancando de la ley de 1906 ha continuado hasta el momento actual. Así puede observarse, por ejemplo, en el estado núm. 8 que los reintegros voluntarios durante 1905 ascendieron a 17.314.781,85 pesetas por 15.783.510,77 a que habían llegado en el 1914.

Tan normal y regularmente se han desenvuelto los Pósitos en 1915 que la Delegación Regia, no sólo atendió con puntualidad todas sus obligaciones corrientes, sino que sin merma de sus existencias metálicas, ha podido donar para la fundación de Pósitos nuevos y subvención de antiguos 86.754 pesetas... y en este aspecto se ha realizado durante el año una obra modesto ensayo, que acaso esté llamado a adquirir ulteriores y amplísimos desarrollos... la fundación de un Pósito ganadero... Este Pósito ganadero está ya funcionando... y constituye, con respecto a él, la mejor garantía de éxito el hecho de haber sido encomendada su dirección a la culta, rica y envidiablemente administrada Sociedad General de ganaderos.

Gada nuevo año que transcurre se va poniendo más en claro la situación de los Pósitos, y se puede ver asimismo con más precisión cuántas son y cuántas pueden ser las ventajas que al pequeño labrador proporcionan estos benéficos establecimientos.

La sección de Soria se nos presenta en este aspecto como un ejemplo excepcional y verdaderamente admirable y digno de todo encomio. Es la única que tiene todos sus Pósitos liquidados, y es, igualmente, en unión de las de Burgos, Salamanca, Segovia y Teruel, una de las contadas secciones en que los reintegros voluntarios importan mayor suma que la cantidad existente en poder de deudores al comenzar el año, es decir, que un buen número de establecimientos prestan dos veces durante el año el todo o parte de su caudal.

No puedo por esto resistir a la tentación de exponer... el motivo que principalmente me induce a elogiar de modo excepcional la sección de Soria y a presentarla como ejemplo eficiente, demostrativo como ningún otro, de cuál es la misión que los Pósitos están llamados a realizar en favor del pequeño agricultor, a fin de redimirlos del tremendo mal de la usura.

Para conseguir tal demostración bastará con indicar que durante el año de 1915 se han reintegrado a las arcas de los Pósitos en dicha sección 724.000 pesetas, de las que solamente 605 requieren la intervención del agente ejecutivo; 724 mil pesetas repartidas en préstamos de 25 50 y, como máximo, de 300 pesetas entre los habitantes de 214 aldeas, pobres en su inmensa mayoría, y que se han cobrado sin que hiciese falta recurrir al premio legal más que para 605 pesetas, parece el ejemplo más hermoso, más conveniente que puede ofrecerse, de la misión salvadora

que están llamados a realizar los Positos, desde el momento en que, normalizada su vida, como ha llegado a estarlo en la provincia de Soria, y como se logrará que lo esté en las restantes, que para ello viene esta Delegación Regia trabajando perseverantemente, pueden extenderse en la medida y con la amplitud y difusión necesaria a sus beneficios. Y nunca será bastante ponderar la ayuda que los organismos dependientes de esta Delegación Regia encontrarían para realizar su misión en esa honrada individual y colectiva de que el ejemplo mencionado es muestra elocuente y admirable.

La Delegación Regia de Positos cumple con su deber; pues bien, en lugar de fortalecerla, de animarla para que prosiga su camino, de hacer que cese su carácter de interina, se la destruye...

Tal vez molesté el nombre de "Regia" a los que deliran con democracias anticristianas o acristianas y no han mostrado aún su arrepentimiento por sus malos propósitos de proclamar la República en la famosa Asamblea de parlamentarios.

Bien está lo de Nacional; pero cuando no se opone a lo de "Regio" pues en España nada hay tan nacional, en el orden de las relaciones meramente políticas, como lo "Real".

EL CONDE DE D. MARINA.

**Noticias de la guerra**

**LA OFENSIVA ALIADA**

**COMUNICADO FRANCÉS**

Paris, 21. — El comunicado francés de la noche dice lo que sigue:

Entre el Matz y el Oise, los alemanes a pesar de la resistencia opuesta, han sido quebrantados bajo el enérgico empuje de las tropas francesas. Lassigny ha caído. Más hacia el Sur, los franceses han puesto pie en Plomont y se han apoderado del bosque de Orval llevando sus líneas cerca de Chiry-sur-Camp.

Al Este del Oise los franceses han aumentado sus éxitos en el transcurso de la jornada.

A la izquierda, los bosques de Carlepont están en su poder. Bordean el Oise al Este de Noyon, entre Sempigny y Pontoise. Atravesaron la carretera de Noyon a Coucy le Chateau.

Han conquistado la granja Blerancourt y llevado sus líneas hasta los lindes de Daintaubin.

Desde ayer, los franceses han libertado una veintena de aldeas y han realizado en algunos puntos un avance de ocho kilómetros.

**NOTA ALEMANA**

Nauen, 21, (23). — Comunicado oficial:

En Flandes ataques parciales.

Al Oeste del Kemmel y al Norte del Ancre fuertes ataques ingleses emprendidos en un ancho frente en dirección a Bapaume fracasaron bajo severas pérdidas.

El renovado intento de quebrantamiento por los franceses entre el Oise y el Aisne ha fracasado.

**NOTICIAS**

**locales y provinciales**

Bajo la presidencia del señor Gobernador civil se reunieron ayer tarde los fabricantes de harina de esta provincia con objeto de proceder a la elección del Comité mandado crear por la Comisaría de Abastos en R. D. del 10 del actual. Fueron elegidos por unanimidad entre los asistentes los señores don Salvador Pujol, D. Luis G. Torres y D. Francisco Ribas, siendo el primero nombrado compromisario.

Ayer se reunieron en su local social la Sección de toneleros de esta provincia, con objeto de tratar de varios asuntos de régimen interior.

La novena de San Magín que se celebraba a las siete de la tarde, desde hoy empezará todos los días laborables a las siete y media.

En la mañana de ayer se efectuó el solemne acto de acompañar a la última morada el cadáver de nuestro querido amigo D. Mariano Deixus Cuyás, fallecido el día anterior.

Fué una elocuente manifestación de sentimiento en la que tomaron

parte varios señores sacerdotes y otros numerosos elementos pertenecientes a todas las clases sociales.

El duelo estuvo presidido por los hijos y el hermano del difunto, acompañados de otros parientes.

Descanse en paz el alma del finado y a su apreciado hermano el ilustre canónigo D. Andrés y demás familia reiteramos el pésame.

Como último día de la octava de la Asunción de Nuestra Señora, en la tarde de ayer tuvo lugar en la Catedral la procesión de rúbrica que fué anunciada con un repique general de campanas.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 858.635 pesetas y ha pagado por reintegros de Ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 743.829 pesetas, habiendo abierto 374 libretas nuevas. De las imposiciones han correspondido 440.616 pesetas a la Oficina Central de Barcelona y 418.019 pesetas a las Sucursales. Actualmente ejerce el turno el Vocal del Consejo Directivo Sr. Serra y Jané.

Ha sido nombrado oficial de esta administración de Contribuciones D. José Curtoys, que servía en la de Castellón.

Copiamos de nuestro estimado colega *Diario de Tarragona*, de ayer:

"Se ha hecho el recuento de la existencia de harinas en esta provincia, resultando que con las mismas se podrá fabricar pan hasta el jueves próximo.

Sin embargo, algunos panaderos han tenido que acudir ya al mercado libre, pagándose las harinas a 80 pesetas, por lo cual el pan resulta a 750 pesetas la arroba.

Hoy se pedirá autorización al señor gobernador para vender el pan a seis pesetas desde el lunes próximo, precio a que se paga en los pueblos de la provincia.

Se quejan los panaderos, de que la harina que se les entrega, no corresponde, por su mala calidad, a la mezcla convenida, de trigo argentino y del país."

Por falta de número no pudo celebrar sesión la Junta de Obras del Puerto que la tendrá mañana de 2.ª convocatoria.

**MUGICA**—Médico-Dentista. Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13,3.º

Viene a incorporarse a su destino en el hospital militar, el teniente de Intendencia D. Santiago Parra.

A la sesión del Ayuntamiento asistieron siete concejales del bloque izquierdista y el Sr. Vallhonrat, presididos por el Sr. Rabadá.

Fué admitida la dimisión del cargo de primer teniente alcalde presentada por el Sr. Loperena, eligiéndose en primera votación (ocho votos y una papeleta en blanco) para substituirle, al republicano Sr. Oliva.

Fueron aprobados todos los dictámenes de la orden del día; se dió cuenta de la dimisión del Sr. Ruiz Porta, haciéndose constar el sentimiento y la satisfacción (por el ascenso) de la Corporación; nombrose archivero interino, a don Avelino Nicolau; acordose efectuar obras en la mina Unión, que se halla abstruida, por valor de 765 pesetas, y se concedieron 15 días de licencia al Sr. Oliva.

Ha sido nombrado Secretario en propiedad del Ayuntamiento de Godall, el vecino D. Vicente Ferré Tomás.

Ha sido denunciado al Alcalde de La Cenia por haber cortado 31 pinos, el vecino José Plá.

La guardia civil de Riudecols ha detenido a Enrique Solé y Julio y Santos Bernal, por haber tirado piedras al tren descendente número 1.408, al salir del túnel de Argentera.

Han sido puestos a disposición del juzgado correspondiente.

**A. ARTAL**—Médico-oculista. R. Castelar, 27, 1.º

Ha sido denunciado el número del miércoles de nuestro estimado colega *El Correo Catalán*.

También han sido objeto de idéntica medida *El Debate*, *El Correo Español*, *La Tribuna*, *Iberia*, *A. B. C.*

Sentimos el contratiempo. Ha sido trasladado a Granada el oficial de esta Delegación de Hacienda, don Andrés Alonso.

Se ha publicado ya el programa de las fiestas de la Virgen de la Cinta, que se celebrarán en Tortosa.

Se ha hecho nuevamente cargo de la Alcaldía de Reus, el presidente de la Corporación municipal D. Manuel Sardá.

Por iniciativa del Colegio de Farmacéuticos de esta provincia el día 26 se celebrará una reunión de todos los de Cataluña, en Barcelona, para tratar de la mancomunidad de los mismos.

En Barcelona un nutrido grupo de panaderos se situó anteayer por la mañana frente al Gobierno civil para exponer al señor González Rothwos sus quejas por no entregárseles harina intervenida.

El gobernador recibió a una comisión, la cual le manifestó que en el caso de demorarse más el reparto de harina no podría elaborarse el pan que Barcelona necesita para su consumo.

El señor Gonzalez Rothwos llamó a los representantes de los harineros y, entre unos y otros, estudiaron, el modo de hacer frente a tan gravísimo conflicto.

Los tahoneros pidieron al gobernador, que se las hizo, algunas aclaraciones del decreto sobre el pan único.

Dice *El Restaurador*, de Tortosa que las máquinas de la antigua Central eléctrica de la Canadiense, han sido adquiridas por una casa yanqui para trasportarlas a Francia y emplearlas en una fábrica de municiones.

—Trajes a medida de 25 a 125 pesetas, los puede obtener en la CASA MALE.

Se ha dispuesto que el personal médico de las comisiones mixtas de reclutamiento pertenecientes a regiones que han sufrido modificación en virtud de la última organización, continúe en las mismas condiciones mientras no se adopte otra resolución.

Cuando se lleven a la práctica las reformas de Guerra, habrá en esta plaza un Parque de artillería divisionaria, con depósito de armas y municiones.

He aquí el plan de reformas que afectan a esta provincia:

Octava división, Tarragona. Primera brigada de infantería, Tarragona; regimientos de infantería de Almansa y Luchana de Tarragona, Segunda brigada de infantería, Barcelona; regimientos de infantería de Alcántara y núm. 73 de nueva creación, en Barcelona. Brigada de artillería, Barcelona. 8.º regimiento ligero de campaña y 8.º pesado de campaña, ambos en Barcelona.

Parque de Artillería divisionaria núm. 8, en Tarragona. Tropas y servicios de ingenieros, intendencia y sanidad, en Tarragona. Segunda brigada de infantería de la décima división, en Lérida. Regimiento infantería de Navarra y Albuera, en Lérida.

Por disposición del alcalde sustituto de Reus, anteayer se dió orden a todos los comerciantes y tratantes en harinas, de que por ningún concepto se exportara, por tiempo indefinida, ninguna cantidad de dicho artículo, habiéndose comunicado la orden a los jefes de las estaciones ferroviarias.

La decisión obedece a que los panaderos puedan tener asegurada la cantidad máxima para la fabricación.

**BOLSIN DE TARRAGONA**

Compra venta en el acto de valores — Cambio de billetes y monedas. — Pago de cupones. — Suscribimos libre de comisión, toda clase de empréstitos. — Pagamos los cupones de Interior, Exterior, Amortizable y demás empresas y sociedades.

En esta provincia la sequía intensa que sufren las tierras reducirá indudablemente las futuras vendimias.

En Bráfim, según notifican de esta localidad, el viñedo ofrece muy buen aspecto, pero por el estado de sequedad, se cree que la cosecha del vino resultará una quinta parte menos de la que se esperaba.

Asimismo opinan en Secuita, si bien en este término la reducción también la ha producido el desarrollo que ha tenido el oidium.

Escriben de Valls: "Resulta este año muy grande la animación que reina en las casas de campo de este término en donde veranea un buen contingente de familias de esta y de Barcelona, principalmente.

La reciente inauguración de la capilla de los reverendos Hermanos Monserat, se ve concurrida por numerosos fieles de la colonia del Bosque y de la "Plana d'en Berga".

El día 28 del actual se celebrará una fiesta en dicha capilla, en la que se rezarán solemnes completas, con repique de campanas y salvas de morteretes. Al día siguiente un oficio cantado por varias señoritas. Al amanecer, habrá diana y por la tarde, conciertos musicales, con elementos de la colonia, mereciendo especial mención la violoncellista señorita Miracle."

**Casa "Coca,"** HULES para mesas y camas *guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.* — Conde de Reus, 7

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una R. O. circular a los gobernadores de provincias, disponiendo que el artículo primero del Real decreto de 5 de Enero de 1915 declarando obligatoria la celebración anual de la Fiesta del Arbol en cada término municipal, se entienda ampliado en el sentido de que dichas corporaciones puedan optar por la celebración anual de la Fiesta del Arbol o la del Arbol Frutal, según estimen más oportuno.

En los claustros de la Catedral de Tortosa, han empezado los trabajos para la instalación del alumbrado eléctrico que ha de lucir durante las fiestas de la Cinta.

Escrive *El Vendrellense*: "Llamamos la atención del señor gobernador civil de esta provincia acerca de la exportación de carbón vegetal que se está haciendo, amenazando agotar la producción que apenas basta para el abastecimiento de esta comarca."

En la provincia de Lérida se disponen muchos agricultores a la preparación de pastizales para fomentar la recría de ganados que deja en la actualidad buenos beneficios, y, además, permite obtener abundantes abonos para la fertilización de los campos.

—Trajes baño de todas clases, albornoces y gorras de goma propio para baño, lo encontrará en "Casa Malé".

Entre los labradores del Alto Aragón se comenta muy favorablemente la reforma de las máquinas de vapor para usos agrícolas, debidos al ingeniero argentino señor Esteban, merced a las cuales, substituyendo con la paja el carbón empleado en las locomotoras, se obtienen más calorías que con el carbón, invirtiéndose sólo treinta minutos en poner la máquina a la presión necesaria para su funcionamiento.

En estos momentos de carestía de carbón el procedimiento se estima como cosa salvadora entre los labradores.

Con el titular "Los vinos en alza" un periódico de Toledo inserta un artículo preveyendo la próxima subida de los precios de estos caldos. De dicho trabajo son los párrafos siguientes:

"Próxima la vendimia, y descontado el resultado de la cosecha en la provincia de Madrid, se marca de una manera decidida el retraimiento de los cosecheros, hasta el extremo de no ceder caldos a menos de tres pesetas cincuenta céntimos la arroba en bodega.

Nos parece muy acertada la actitud de los vinicultores, pues los manejos del gran mundo comercial de vinos no podrá contrarrestar con espejismos los estados de la realidad; por muy abundante que sea una cosecha, como ocurrió con la pasada, no puede llenar las exigencias del mercado de dos años seguidos, pues la ruina próxima será una ruina cierta en muchas provincias.

Si a la cosecha inmediata se une el mayor consumo que del alcohol ha de hacerse en el próximo invierno, se comprende a simple vista, que es aventurado vender los vinos al precio de cotización actual, siendo tan próxima y segura el alza.

El consumo de alcohol ha de alcanzar en el próximo invierno proporciones fabulosas, pues se sabe de antemano que únicamente Barcelona ha de tener combustible necesario para máquinas, luz calefacción. En el resto de España el alcohol ha de ser el único elemento que supla la escasez de carbón y gasolina."

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dirigido a los gobernadores la siguiente Real orden circular que publica la "Gaceta".

"Recomiendo a V. S. excite el celo e interés del presidente de la Diputación provincial y alcaldes de la provincia para el cumplimiento de la Real orden dictada por el ministerio de Instrucción pública en 12 de junio último publicada en la "Gaceta", del 1.º del corriente sobre la manera como la Diputación y los Ayuntamientos pueden cooperar valiosamente al desarrollo de la enseñanza pública; facilitando películas cinematográficas de paisajes, tipos, monumentos e industrias importantes de la provincia o términos municipales. De Real orden lo digo a V. S. y a las autoridades expresadas, esperando de su patriotismo e interés por el bien público una acción eficaz y perseverante en el sentido indicado."

**MILITARES**

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY  
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante don Leopoldo Morquillas.  
Parada y vigilancia: Luchana.  
Hospital y provisiones: 5.º capitán de Luchana.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

SANTOS DEL DIA. — Stos. Restituto mr. y Victor y Flaviano obispos.

SANTOS DE MAÑANA. — Stos. Bartolomé ap., Patricio ab., Román ob. y santa Aurea vg. y mr.

**APOSTOLADO DE LA ORACION**

Intención general para agosto  
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
La conversión del Japon  
Oración eoluitana para este mes

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que el Japon se convierta a la verdadera religión.

**Resolución apostólica**

Con oraciones y aun obras cooperar a la conversión del Japon.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Francisco.

**Cultos para hoy**

CUARENTA HORAS. — Terminan en la iglesia de M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cinco menos cuarto a ocho y media.

Mañana empiezan en la Enseñanza.  
San Magín. — Continúa la Novena a las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

**OFICIAL**

Extracto del B. O. del día 22.  
Circulares de la Comisaría general de abastecimientos dando instrucciones para la compra de trigos y fabricación de harinas de pan.

Orden de la misma modificando las bases de suspensión de fluido eléctrico a los consumidores, y circular haciendo extensiva a los nuevos la prohibición señalada en el art. del R. D. de 21 de Diciembre de 1917.

Circular de la Administración de

contribuciones para que los alcaldes empiecen las operaciones de las cédulas personales a primeros de Octubre, a fin de encontrarse ultimadas en la citada oficina a mitad de Noviembre.

El Comité oficial algodonero procederá los días 13 y 17 del corriente mes al pago de los semanales adelantados.

La Alcaldía de Montroig anuncia la formación del presupuesto para 1919.

Judiciales.—Cédulas de citación del juez de Instrucción de Tortosa.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

**NACIDOS**  
Vicente Vandellós Rourer.  
**FALLECIDOS**  
Ninguno.  
**MATRIMONIOS**  
Ninguno.

**NACIONALES**

**LO QUE DICE DATO**

Hablando con los periodistas el señor Dato acerca del último Consejo de ministros, dijo que había recibido un telegrama del ministro de Hacienda adhiriéndose a los acuerdos adoptados en la reunión ministerial.

Añadió el señor Dato que nuestro representante en Londres le comunicaba que el vapor «Oiz», que venía con cargamento de carbón, había chocado con otro griego, teniendo que varar en la costa de Cardiff.

Créese que se salvará el buque y el cargamento.

Dijo también el ministro de Estado que se estableció la censura a la prensa con el fin de evitar todo lo que pueda perjudicar a la neutralidad, teniéndose en cuenta, sobre todo, aquellos periódicos que hacen de modo sistemático la campaña contra el Gobierno.

Se congratuló el señor Dato de que existan leyes que permitan no suspender las garantías constitucionales.

Agregó que él necesitaba el apoyo de toda la opinión en las presentes circunstancias, aunque no sean tan delicadas como suponen quienes tratan de extraviar la opinión pública.

**MINISTRO HERIDO**

En la carretera de Castro Urdiales chocó el automóvil que conducía al Sr. Alba a su esposa con una moto, resultando herido el ministro aunque levemente en un brazo y en la cabeza.

**EL PRIMER CONSEJO DE MINISTROS**

Se ha dicho que los ministros se volverán a reunir en Consejo en San Sebastián dentro de unos días y que a causa de esto es probable que algunos ministros que pasan el verano en Madrid no regresen, en espera de dicho Consejo y en contra de lo que se había comunicado.

**DIARIOS DENUNCIADOS**

Han sido denunciados con arreglo a la ley de espionaje, los periódicos *A B C*, *El Debate*, *La Tribuna*, *El Correo Español*, *La Iberia* y el *Diario Español*.

**HABLA VILLANUEVA**

El señor Villanueva ha manifestado que después de leída la Nota estaba tranquilo y que continuaba pensando igual que siempre.

Añadió: Acabo de hablar con el señor Maura, y tengo motivos para no temer el desarrollo de las negociaciones.

Sólo se trata de hacer conocer a Alemania la manera de conseguir las importaciones que son precisas para España.

**DICE ROMANONES**

El conde de Romanones hablando en su acostumbrada tertulia de amigos ha dicho que las resoluciones del Gobierno relativas a política exterior no nos han de llevar a la guerra europea ni siquiera a la ruptura de relaciones entre ambas naciones.

Se trata únicamente de que Alemania respete nuestro pabellón y singularmente los buques requisados por el Gobierno español que tiene contratados y que Alemania nos otorgue igual trato que la concedemos.

Se mostró optimista, manifestando que no es probable vuelva a reunirse en San Sebastián ningún otro Consejo de ministros antes de la fecha anunciada.

**CONVENIO CON LOS ESTADOS UNIDOS**

El señor Cambó ha manifestado a los periodistas que en la conferencia que tuvo con el allegado comercial de los Estados Unidos se estudió lo relativo a la importación de algodón y petróleo y de las dificultades para ello había opuesto el Gobierno norteamericano.

Agregó que próximamente comenzará el intercambio de productos aprobado en el último convenio.

**NUEVAS CONSTRUCCIONES**

En los importantes astilleros de Ferrol ha sido colocada la roda al nuevo trasatlántico «Cristobal Colón».

Dispondrá dicho vapor mercante de todos los adelantos modernos.

En la ría de Arosa hay actualmente un gran movimiento de construcción de barcos.

Recientemente se ha verificado en el astillero de Canales la botadura del pailebot «Vilboa».

Asimismo acaba de ser botado en los astilleros de Arosa el pailebot «Villajuan I», cuyas características son: eslora 31'50 metros, manga 7'50, puntal 3'30; arbolada de pailebot de tres palos.

En los mismos astilleros se está colocando la quilla para un buque de 1.000 toneladas; tendrá 54 metros de eslora, 9'50 de manga y 5'80 de puntal.

**EXTRANJERO**

**UN NUEVO ANESTESICO**

Berna, 21.—Dice el *Germania* que el profesor Capelle ha descubierto un nuevo anestésico, que no tiene ninguno de los inconvenientes de los hasta hoy conocidos. Se compone de una mezcla de azoe, de oxígeno y de ácido carbónico, y en él la proporción de los dos últimos gases es más considerable que en el aire atmosférico.

**CIERRE DE BOLSA**

**Cambios del día 22**  
**BOLSA DE MADRID**

Interior contado	79'00
Idem fin mes	00'00
Idem fin próximo	00'00
Amortizable 5 por 100	97'90
Amortizable 4 por 100	86'75
Acciones Banco de España	509'00
Tabacaleras	320'00
Exterior	90'00
Francos	75'25
Libras	20'25
Banco Español del Rio Plata	282'00
Cédulas Hipotecarias	100'00

**COTIZACION OFICIAL**

de la Bolsa de Comercio de Barcelona  
22 agosto 1918.

**CAMBIOS EXTRANJEROS**  
París, cheque, 75'90.  
Londres, cheque, 20'45.

**EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLAS**

**DEUDAS Contado**

Interior emis. serie A 1908	79'70
» » B	79'30
» » C	79'25
» » D	79'20
» » E	79'00
» » F	00'00
» » G y H	78'75
diferentes series	00'00
Perpetua 4 ext. (estap.) s. A	89'75
» s. B	89'75
» s. C	89'07
» s. D	89'75
» s. E	89'75
» s. F	89'75
» s. G. y H	91'25
Amortizable s. A, 4 por 100	00'00
» s. B, 4 » »	00'00
Amort. diferent. s. 4 » »	00'00
Amortizable s. A, 5 » »	97'40
» s. B, 5 » »	97'20
» s. C, 5 » »	97'15
» s. D, 5 » »	97'40
» s. E, 5 » »	00'00
» s. F, 5 » »	00'00

**TELEGRAMAS**

Madrid, 22.

**Guardias marinos**

Se ha dispuesto que el 10 de septiembre próximo embarquen en el acorazado «España» los guardias marinos del segundo año para realizar las prácticas reglamentarias.

**Lotería nacional**

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy resultaron agraciados los números siguientes:  
Premiado con 150.000 pesetas el núm. 5.114, Algeciras.  
Premiado con 70.000 pesetas el núm. 3.390, Madrid.  
Premiado con 30.000 pesetas el núm. 12.536, Zaragoza-Madrid-Almería.

**Multa**

El tribunal gubernativo en reunión que ha celebrado hoy a confirmado el acuerdo de la Dirección general de Aduanas, imponiendo



# D. JOSÉ GIBERT MIRO

## HA FALLECIDO

**HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS**  
— E. P. D. —

Su desconsolada esposa doña Concepción Virgili Ras, maestra nacional de esta ciudad, hijos José María y Concepción, hermana, hermana y hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican un recuerdo en sus oraciones por el alma del finado y que se sirvan asistir a la casa mortuoria, plaza de Prim, 6, hoy viernes, a las seis de la tarde, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de San Juan Bautista, y de allí a la última morada.

Tarragona, 23 agosto de 1918.

una multa de 135 572 pesetas al vapor «Teodoro» por haber arribado a Barcelona sin estar despachado para aquel puerto.  
Conducía el buque 23.000 sacos de cacao.

**Estado del Sr. Alba**

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho esta tarde que el gobernador de Santander comunicaba que el Sr. Alba pasó la noche con tranquilidad, encontrándose relativamente bien. Los médicos no saben todavía si la lesión del brazo es fractura o luxación. Esta tarde le harán un nuevo reconocimiento.

Añadió el subsecretario que en Villagarcía hubo una manifestación pública de agricultores con motivo del encarecimiento de las subsistencias. Reinó orden perfecto.

En Murcia se solucionó la huelga de panaderos, habiéndose firmado las bases para el trabajo diurno, que comenzará a regir el día 26.

**Interesante operación financiera**

Referencias de buen origen nos permiten asegurar que se está negociando una operación financiera entre España y los Estados Unidos encaminada a conseguir la regulación del cambio entre la peseta y el dolar. Actualmente los dolares sufren en España cierta depreciación puramente circunstancial, porque nuestra exportación Norteamérica es superior a la importación de productos norteamericanos.

Tal estado de cosas causa la natural molestia a los norteamericanos y quebranto a los vendedores españoles, pues como en los Estados Unidos nos hacen las compras en dolares esta moneda al llegar a manos del vendedor español no monta las pesetas que había calculado.

**De Gobernación**

El ministro de la Gobernación ha hecho directamente gestiones que ha estimado oportunas para solucionar el conflicto de Sevilla.

Hoy circulan allí los tranvías sin que hayan ocurrido incidentes. Los obreros de La Cartuja, de las fábricas militares y de las fábricas de sacos han entrado al trabajo. También han acudido al trabajo los obreros del puerto, pero no había barcos que descargar.

El gobernador ha comunicado que se le había pedido permiso para celebrar esta noche un mitin —ha seguido diciendo el subsecretario— que no he tenido el menor inconveniente en autorizar. Veremos si de él sale alguna conclusión o si siguen los alborotos.

Dijo finalmente que los obreros de La Línea que trabajan en Gibraltar se han declarado en huelga por diferencias con los patronos.

**LA GUERRA**

**Parte alemán**

Koenigswusterhausen, 22, 15. Occidente.—Ejércitos del príncipe heredero Ruperto.—En la región de Kemmel fueron rechazados ataques parciales enemigos en am-

**ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES**  
**ESCUELA NAVAL, etc.**

PROFESORES.—Comandante D. Bernardo San Pedro.  
Capitán D. Braulio Robles.  
Capitán D. Jenaro Lucas.  
Teniente D. Bartolomé Sansaloni.

Esta Academia abrirá sus clases el día 1.º de septiembre próximo. En la convocatoria de 1918 obtuvieron plaza los alumnos don Alfonso Martínez y don Emilio Ibar.

**Dirección.—Palma, 2, 2.º, 1.ª—Horas: de 16 a 18**

bos lados de la carretera Locre-Dranoutre.

Al sur de Arras, los ingleses empezaron ayer con nuevos y grandes ataques.

Cuerpos de ejército inglés y de Nueva Zelandia fueron empleados entre Moyenville y el Ancre en dirección a Bapaume en grandes contingentes.

El cuerpo de caballería inglesa estaba dispuesto detrás del frente para ser empleado. Apoyado por el violento fuego de la artillería y varios cientos de tanques, la infantería enemiga emprendió el ataque en un frente de unos veinte kilómetros. Ante nuestras posiciones de combate fracasó su primer asalto. En contrataques locales arrebatamos al enemigo parte de la faja de territorio abandonado sistemáticamente al enemigo. El enemigo continuó durante el día los violentos ataques, encontrándose su centro de gravedad en las alas de ataque.

Los ataques enemigos fracasaron por completo y con serias pérdidas por el enemigo. Los intentos del enemigo de pasar el Ancre cerca de Hammel fueron frustrados. Gran número de tanques destrozados yacen delante de nuestro frente.

Titubeando, sus destacamentos de patrullas avanzaron hacia el valle del Divette. Las tropas que luchaban en el bosque de Carlepont fueron retiradas detrás del Oise sin ser descubiertas por el enemigo. Los ataques del enemigo que se prepararon ayer por la mañana con un violento fuego de artillería que duró varias horas, no tuvieron por lo tanto importancia alguna.

Entre Blerancour y el Aisne el enemigo continuó sus ataques durante el día, logrando ganar terreno cerca de Blerancour. El ataque dirigido contra el resto del frente y llevado a cabo con particular violencia en ambos lados del desfiladero de Morsain, fracasó con serias pérdidas por el enemigo.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

**KHI-THA** las manchas de grasa, aceite, etc.  
DE VENTA  
R. Sanromá. -- Farmacia

**SE VENDEN TRES HELADORAS**

Razón en esta imprenta.

**HUÈSPEDES**

Se admiten con buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

**INSECTICIDA GALIMANY**

El *Insecticida Galimany* elaborado puramente con Pelitre (Pyrethre) es de una eficacia y resultado insuperable, exterminando completamente toda clase de insectos domésticos (moscas, mosquitos, pulgas, chinches, escarabajos, arañas, etc.)

Con el uso del *Insecticida Galimany*, se tendrán siempre las habitaciones saneadas y desinfectadas de toda clase de insectos, como también de los miasmas producidos por personas enfermas.

Con el uso del *Insecticida Galimany*, se tendrán siempre las plantaciones de viñedos, hortalizas, frutales, jardines y toda clase de árbol o planta, libre de todo insecto dañino.

Es el *Insecticida Galimany* el más poderoso para la destrucción de las hormigas, pulgón, orugas, langostas, arañas, cochinillas, otidium, cochilis, cotonet, eudemis y otros parásitos.

El *Insecticida Galimany* es de plantación, producción y elaboración de esta provincia.

El Dr. Rodríguez Méndez, en un extenso dictamen, da como conclusiones:

«Primero.—Que el *Insecticida Galimany* de Pelitre, puramente vegetal, bien manejado es un insecticida de gran utilidad.

«Segundo.—Que el hombre puede emplearlo sin perjuicio para su salud.»

El *Insecticida Galimany* obtuvo el año pasado varios diplomas y medallas de oro y dos grandes premios.

Encuétrase de venta en las principales droguerías, colmados y ferreterías de los Sres. Bernabé Martí, Socías y Vicens, y farmacia de D. Modesto Vallvé.

**ACEITES BOLDÚ**

PUROS DE OLIVA Y GARANTIDOS por ser de cosecha y prensa propia  
*Elaboración y limpieza esmerada*  
Se vende (mínimo) cinco cuartanes  
Para más detalles calle Mayor, n.º 4, tienda la Margarita.

**VINO PURO**

DEL BAIX PANADÉS

Garantizado y precintado, a 25 centimos litro, en la calle Cos del Bou, n.º 9, a domicilio (incluso las casas de campo), a 30 céntimos.  
Exijese el precinto de garantía

**SE VENDE**

a precio modestísimo hermoso «Chalet», situado carretera Barcelona.  
Corredor de fincas rústicas, urbanas y préstamos. Dirigirse C. G. R., Unión, 50.

